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Előszó

, Az ""Erőmüvek villamos berendezése"! cimü tárgy a villamosenerge-
tikus szakmérnöki szakon azzal a céllal kerül előadásra, hogy a hallgató
az erőmüvek és transzformátor állomások villamos berendezéseinek terve-
zéséhez valamint üzemeltetéséhez rendszerezett, alapvető ismereteket
szerezzen.

E tárgy anyagának elsajátitásával ismeretessé válnak mindazok az
elgondolások, indokok és összefüggések, amelyek az erőmüvek és transz-
formátor állomások villamos berendezéseinek jelenlegi kialakitásához ve-
zettek, és ezekre az alapvető szempontokra támaszkodva a szakmérnök e

témát a helyes irányban fejlesztheti tovább. E célkitüzéssel a tárgy prog-
ramja a villamos energetikus szakmérnöki szak részére azzal az elgondo-
lással készült, hogy az előadott anyag megtanulásához a villamosmérnöki
kar erősáramu tagozatán szereplő "Erőműüvek és alállomások" cimü jegy-
zetet szintén fel kell használni, mig e jegyzet a tematika szerinti anyag-
nak csak az ott meg nem található részeit foglalja röviden össze.

Az említett "Eőmüvek és alállomások"" cimü jegyzetet e tárgy prog-
ramjának összeállitása óta (1965) már kétszer felujitottam és az átdolgo-
zások folyamán e tárgy tematikájának követelményeit is igyekeztem - a le-
hetőségek határain beltil - figyelembe venni. Ezért sikerült a soron követ-
kező anyagot viszonylag rövid terjedelemben összeállitanom. Az itt leirtak
tehát szorosan kapcsolódnak az "Erőmüvek és alállomások" c. jegyzet
legujabb kiadásainak (I. rész 1968, II. rész 1969) anyagához. Arra, mint
"alapjegyzet"-re gyakran hivatkozom, megjelölve az illető rész dekádszá-
mozásait, illetve az ábra számát.

Az előbbiek értelmében e jegyzet az "Erőműüvek és alállomások"c
jegyzetem 1968 és 1969- es kiadásainak kiegészitő részét képezi és egál
ezzel együtt tartalmazza teljes egészében e szakmérnöki tárgy anyagát.

Ezuttal is hálás köszönetem nyilvánitom az ERŐTERV vezetői felé,
akiktől e munkámhoz a külföldi eredetü dokumentációjuk és az ERŐTERV

közlemények rendelkezésemre bocsátásával igen hatásos segitséget kaptam.

Budapest. 1969. nov. 15.-én

Ronkay Ferenc dr.
c. egyetemi tanár
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1. Energia- és teljesítményigények

1.1 A villamos teljesítményigények, illetve növekedésének
törvényszerűségei

i

A villamos energiarendszer teljesitményigényének változása napi,
heti, havi és éves periódicitást mutat és a periódicitás mellett a csucsérté-
kek megközelitően exponenciális jelleggel növekednek.

A külső behatások, mint az időjárás változása (elsősorban a hőmérsék--
let változása), a világos és sötét napszak befolyása, a társadalmi élet rend-
je, stb. mind olyan tényezők, amelyek a villamos energia fogyasztása, il-
letve a teljesitményigények kialakulására hatnak.

Az energiarendszer terhelésének napi periódicitás görbéi a befolyá-
soló tényezőktől függően egyik napról a másikra is már kisebb eltolódá-
sokat mutatnak, de jellegében általában egymástól jobban eltérő nyári és
téli napi teljesitménygörbéket különböztethetünk meg. Az éjszakai mini-
mum a nappali maximumnak mintegy 709-a. (1.1 ábra "a" és "b" görbe)

A hét vége - igy a szombat és a vasárnap - eltér a munkanapi gör-
bék jellegétől, sőt a hétfői görbe is más mint a többi munkanap diagramja.
E hétvégi eltérés adja az un. heti periódicitást. A vasárnapi csucsérték
a többi hétköznapinak mintegy 75490-a. A hétvégi csökkent igények teszik
lehetővé egyes berendezések üzemből való kivételét és azokon a viszony-
lag kisebb méretü, un. hétvégi karbantartási munkálatok elvégzését.

A havi periódicitás lényegesen kisebb jelentőségü és általában a hó
első napjaiban és utolsó napján néhány százalákkal csökkent igényeket
produkál.

Az éves periódicitás a heti csucsétékek nyári minimumával és téli
maximumával jelentkezik. Az 1.2 ábra a hazai energiarendszerünk 1968.
évi heti csucsértékeit folytonos vonallal, mig a napnyugta és napkelte kö-
zötti időtartamot szaggatott vonallal tünteti fel.

Az energiarendszer évi teljesitmény csucsa Európában általában de-
cember közepén jelentkezik. (A soron következő január havi csuc sérték
egyes országokban valamivel alatta jár a megelőző decemberi csucs érté-
kének, de helyenként azt valamivel tulhaladja.) Az 1.3 ábra "Tény" görbé-
je a villamos energiarendszerünk decemberi csucsértékeit összekötő vo-
nal (tehát a nyári völgyek nélkül). Az 1958-tól 1968-ig kiragadott 10 éves
időszakban a teljesítményigény 2, 3-szorosára emelkedett ami a
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exponenciális törvényszerüség alapján n-10 évre évi e- 8,79-os átlagos
emelkedésnek felel meg. Az ábrán látható, hogy az 1.1 szerinti exponen-
ciális görbét (a 8, 796-os görbét) a ténygörbe milyen jól megközeliti.
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1.2 ábra
Heti csucsterhelések gőrbéje

Az 1.1 képlet szerinti összefüggés az éves energiaigény gyarapodá-
sát is kifejezi, de azzal a - mennyiségi vonatkozásu - csekély eltéréssel,
hogy az energia növekedés valamivel kisebb e9-kal irható fel. Ugyanis az

éves kihasználási óraszám fokozatosan, de viszonylag lassan csökken; ez

egyébbként az életnivő emelkedésének is jellemzője. (Kevesebb váltott-
miüszakos üzem, háztartások gépesitése, stb.)

Itt emlithető meg, hogy világátlagban az igényeknek a tizévenkénti
mintegy kétszereződésével lehet számolni, ami kb. 7, 190-os évi növeke-
dést jelent. (Az 1.3 ábra) Ez más szavakkal ugy is megfogalmazható, hogy

összes teljesitményértékben mérve világviszonylatban a jelenleg meglévő
teljesitményü berendezéssel egyenlő mennyiséget képviselő villamos be-
rendezést kell a soron következő tiz év alatt ujólag megépiteni.

E kétszerezési törvény beruházási költségekben komoly tétel, de a

müszaki fejlesztés, illetve az egységteljesitőképesség növelése révén az
1 kW-ra eső fajlagos beruházási költség is csökken.
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Az erőműüvi blokkok egységteljesitőképességének növekedése - több
év alapján visszaszámolva - a teljesitmény igény százalékos emelkedésének
megfelelően, tehát évenként és világviszonylatban is mintegy 79-kal nő.

mwi

2600
4

2400 / 8979

2200
Teny görbe AKitt 104

1800 4

1400 4
1200 S
1000 vá
8001 A ,
600

200

0 e.
1952 54 56 58 60 62 64 66 68 70 — Evek

/
1.3 ábra

Evi (dec. közepi) csucsterhelések

1.2 Zárlati teljesítmények növekedése

Ha valamely fogyasztási sulypontba, például alállomás gyűüjtősinjére
betápláló erőmüvek teljesitménye nő és feltesszük, hogy a sulypont és az
erőmüvek között az azonos feszültségszintre és teljesitőképességre vonat-
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